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- 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA - PAUTA 

 Leitura e aprovação da Ata da reunião anterior 
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Convidados 

MJ – Ministro de Estado da Justiça José Gregori 

SEDH – Secretário Adjunto Darci Bertholdo 

DPDH – Diretora Tânia Maria Silva de Almeida 

- 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA – PAUTA 

 Leitura e aprovação da Ata da 3º Reunião Ordinária  
 Apresentação pela vice-presidente da Portaria da SEAS/MPAS  
 Estrutura da CORDE  
 Composição das Comissões Permanentes: 

 Comissão de Políticas Públicas,  
 Comissão de Articulação de Conselhos e,  
 Comissão de Comunicação Social 

 Apresentação, pela Secretaria-Executiva, dos Conselheiros inclusos no Art. 9 do 
Regimento Interno (ausência a duas reuniões consecutivas sem justificação)  

 Apreciação da Portaria nº 595 de 17.7.2000 – que cria, no âmbito do Ministério 
da Justiça, Comissão Especial com a finalidade de realizar estudos e elaborar 
projeto de regulamento sobre rotulagem de produtos geneticamente modificados. 
(inclusão de texto em Braille)  

 Apresentação, pela CORDE, dos Conselhos Estaduais que foram apoiados 
financeiramente até 30 de junho de 2000 e os que ainda serão apoiados após o 
término das eleições.  

 Informes  
 Outros assuntos  
 Apresentação do Ministério da Saúde – temas: 

 Programa de Saúde da Família,  
 Programa de Imunização,  
 Programa de Saúde da Mulher e da Criança,  
 Programa de Acidentes e Violência,  
 Procedimentos de reabilitação e concessão de órteses e próteses e,  
 Política Nacional de Saúde da Pessoa Portadora de Deficiência, legitimada em 

oficina de trabalho promovida pelo Ministério da Saúde, em dezembro de 1999, 
em comemoração ao aniversário do ano internacional da pessoa portadora de 
deficiência, que contou com a participação da sociedade civil, comunidade 
científica e representantes dos Ministérios envolvidos com o tema. 

 Posse do Excelentíssimo Senhor Embaixador Gilberto Vergne Saboia, Secretário 
de Estado dos Direitos Humanos, como Conselheiro e Presidente do CONADE, 
tendo por sua suplente a Sra. Ismaelita Maria Alves de Lima, Coordenadora 
Nacional da CORDE  

 Debates e Deliberações  

Sugestões para a pauta da próxima Reunião Ordinária 



ABERTURA 

A senhora vice-presidente conselheira Lizair de Moraes Guarino, abriu a sessão plenária 
da 1ª Reunião Extraordinária do CONADE, efetuou-se a leitura da Ata da 3ª Reunião 
Ordinária que é aprovada após algumas considerações e retificações pelos membros 
conselheiros presentes. 

PORTARIA DA SEAS/CNAS  

A Vice-presidente Lizair de Moraes Guarino fez a apresentação da condução adotada 
pelo CNAS à Portaria da SEAS. Informou que a Secretária de Estado Dra Wanda 
convocou o CONADE para participar de reunião afeta ao tema sendo representado pelo 
conselheiro José Carlos Lassi Caldeira. Concluiu informando que a Resolução nº 
001/2000 - CONADE, foi atendida pela SEAS. 

– COMPOSIÇÃO DAS COMISSÕES PERMANENTES:  

Deliberou-se a constituição de um Grupo de Trabalho composto paritariamente pelo 
Ministério Público Federal, Ministério do Trabalho e Emprego, FEBIEX e FENAPAE, 
no intuito de elaborar minuta de resolução de Regimento Interno relativa ao 
funcionamento das Comissões Permanentes e Temáticas a ser apresentada na próxima 
reunião do Conselho. 

-APRESENTAÇÃO DO ART. 9° DO REGIMENTO INTERNO  

A Secretaria Executiva do CONADE apresentou ao Conselho levantamento sobre as 
presenças das representações governamentais e da sociedade civil às reuniões do 
CONADE. 

A conselheira Cândida Maria Bittencourt Carvalheira enalteceu o trabalho da Secretaria 
Executiva do CONADE, em fazer o referido levantamento. 

Foi deliberado que a aplicação do art. 9º do Regimento Interno, aprovado pelo 
Conselho, somente entrará em vigor a partir da data de sua publicação no Diário Oficial 
da União. 

- APRECIAÇÃO DA PORTARIA Nº 595 DE 17.07.2000  

A Secretaria Executiva do CONADE apresenta ao colegiado a portaria nº 595, de 17 de 
setembro de 2000, que cria, no âmbito do Ministério da Justiça, a Comissão Especial 
com a finalidade de realizar estudos e elaborar projeto de regulamento sobre rotulagem 
de produtos geneticamente modificados. (inclusão de texto em Braille). Sugere-se que o 
CONADE formule uma recomendação para que na visualização dos produtos também 
seja usado o sistema Braille para atender as pessoas portadoras de deficiências visuais. 
A proposta foi aprovada por unanimidade pelo Conselho, acatando a sugestão da 
Conselheira Izabel Loureiro Maior para que observem o material das embalagens 
verificando que neste seja possível imprimir em Braille. 

O senhor Humberto Jacques de Medeiros louvou e parabenizou a Secretaria Executiva 
por ter filtrado a informação. 



-APRESENTAÇÃO DOS CONSELHOS ESTADUAIS APOIADOS 
FINANCEIRAMENTE  

Apresentação pela senhora Cynthia Losso Prudente (CORDE) sobre os Conselhos 
Estaduais que foram apoiados até 30 de julho 2000 (SP/SC/ES), e os que irão ser 
apoiado após o período eleitoral (MS e RJ). O conselheiro Flávio Arns informa que no 
Paraná também existe conselho estadual e encaminhará à CORDE o referido endereço. 
O senhor Humberto solicitou o encaminhamento das cópias dos convênios ao Ministério 
Público Federal para verificarem se o recurso efetivamente chegou ao destinatário e se 
foi realmente aplicado conforme o Projeto proposto. 

– INFORMES  

A conselheira Ismaelita Maria Alves de Lima informa que a CORDE está 
acompanhando as Comissões e Subcomissões do legislativo. Que a CORDE tem mais 
de 50 Projetos de Lei para dar pareceres sobre assuntos que envolvem a questão das 
pessoas portadoras de deficiência. 

Fala também a respeito de um convite recebido pela Secretaria de Estado dos Direitos 
Humanos para participar da elaboração de uma Política Nacional de Transporte Urbano. 
Pede que os demais conselheiros encaminhem contribuições. 

A senhora Cynthia informa sobre documento que está na pasta, a Medida Provisória n° 
1939-30- que trata da questão da aquisição de automóveis com isenção de IPI para 
portadores de deficiência física - alterando as restrições com relação ao tipo de 
combustível. E, ainda sobre a correspondência da USP que comunica o Prêmio USP de 
Direitos Humanos, que tem prazo de inscrição tanto para Prêmio Individual conferido à 
pessoa física que se distinga por estudo, pesquisa ou ações concretas desenvolvidas na 
defesa ou promoção de Direitos Humanos e um Prêmio Institucional, distinção 
conferida à instituições, entidades ou grupos de pesquisa que tenham realizado ou 
desenvolvido atividades positivas na difusão ou promoção de Direitos Humanos, até 30 
de setembro. 

A conselheira Izabel Maria Madeira de Loureiro Maior solicita aos presentes o envio de 
uma relação de vídeos sobre portadores de deficiência (para compra ou cópia) que serão 
distribuídas pela SEAS às entidades que fazem parte dos núcleos de atenção à família. 

Com relação ao XIX Congresso Mundial do Rehabilitation International, reforça o 
convite, enfatiza o programa do congresso, informando o site para melhor conhecimento 
dos interessados www.ri.org.br, no RJ de 25 a 29/08. 

A conselheira Cândida Maria Bittencourt Carvalheira informa que a Sociedade 
Brasileira dos Ostomizados, já encaminhou o material para o concurso do Prêmio USP 
de Direitos Humanos. mencionado pela senhora Cynthia, e receberam uma carta com o 
aceite da inscrição. 

Informa ainda sobre o Encontro de Mulheres que redigiram uma plataforma sobre saúde 
da mulher que está sendo encaminhada para todos os candidatos e a sociedade para que 
tomem conhecimento das reivindicações. 



O conselheiro Flávio Arns informa sobre seu encontro com o Padre Paulo Clinor, 
membro do Conselho Nacional de Educação que irá relatar na próxima reunião daquele 
Conselho, documento sobre as Diretrizes Nacional de Educação Especial. Sugeriu, 
ainda, que o CONADE faça um convite para que o senhor Paulo Clinor possa apresentar 
o referido Relatório. Coloca, ainda, que o repasse de recursos para entidades passam 
pela dificuldade dos municípios apresentarem a CND. 

A conselheira Lizair de Moraes Guarino comenta da dificuldade da contrapartida dos 
municípios. Solicita dos conselheiros Flávio Arns e Edison Collares que formulem uma 
sugestão ou resolução para apresentar ao CONADE encaminhar a questão da CND. 

A conselheira Marilene Ribeiro dos Santos informa que a Secretaria de Educação 
Especial – SEESP tem participado da Comissão da Secretaria de Ensino Superior que 
está reformulando os cursos do ensino superior. 

Informa a existência de um Fórum de Ensino Superior sobre as questões relativas às 
pessoas portadoras de necessidades especiais e que falara com a coordenação do Fórum 
para que os membros do CONADE possam participar desse Fórum. 

Informa, ainda, a respeito da Campanha "Quem ouve bem aprende melhor", que está 
rastreando todas as crianças de primeira série do ensino fundamental dos municípios 
brasileiros acima de 50 mil habitantes. 

OUTROS ASSUNTOS  

A conselheira Izabel Maria Madeira de Loureiro Maior fez referência à execução 
financeira do Plano Pluri-Anual - PPA, gerenciado pela SEAS - Programa de Atenção 
às Pessoas Portadoras de Deficiência -, onde dentro desse programa estão as ações da 
CORDE, da SEAS e da Saúde. Para subsidiar o CONADE, em se verificar como está a 
execução em função da apresentação que será feita pelo Ministério da Saúde amanhã – 
02.08.2000-. O orçamento é de R$ 10.405.122.348,00 para 4 anos – 2000/2003. Sugere 
a visita no site: www.abrasil.gov.br. Informou que recebeu os Relatórios sobre o PPA 
das SEAS e da CORDE e, diz estar muito preocupada com o Ministério da Saúde e com 
o INSS. Aproveitou para distribuir a planilha de recursos aplicados por cada programa. 

Sugeriu, também às entidades que verifiquem se os fundos estaduais e municipais de 
Assistência Social estão repassando seus recursos via fundo a fundo. E faz referência a 
Portaria da SEAS que recomenda uma conta especial para recebimento desse repasse – 
a problemática da adimplência ou inadimplência dos estados e prefeituras. 

A conselheira Sheila Miranda informa que a não aplicação dos recursos do Ministério 
da Saúde tem a ver com a falta de interlocução entre as áreas técnicas. 

O conselheiro Flávio Arns aconselha que se tenha mais atenção aos órgãos que têm 
áreas específicas de atenção à pessoas portadoras de deficiência. E enfoca a 
preocupação do enfraquecimento da estrutura da CORDE. 

ESTRUTURA DA CORDE  



Após debates a plenária deliberou sobre a formulação de Moção a ser apresentada ao 
Senhor Ministro de Estado da Justiça Dr. José Gregori, no que se refere à estrutura 
Administrativa da CORDE. A estrutura é considerada pelo Conselho muito reduzida em 
comparação com as demais áreas da Secretaria, com especial destaque para a recém 
criação da Secretaria Executiva do Conselho Nacional dos Direitos da Mulher. 

APRESENTAÇÃO DO MINISTÉRIO DA SAÚDE 

APRESENTAÇÃO DO MINISTÉRIO DA SAÚDE 

TEMAS: 

Programa de Saúde da Família, 

Programa de Imunização, 

Programa de Saúde da Mulher e da Criança, 

Programa de Acidentes e Violência, 

Procedimentos de reabilitação e concessão de órteses e próteses e, 

Política Nacional de Saúde da Pessoa Portadora de Deficiência, legitimada em oficina 
de trabalho promovida pelo Ministério da Saúde, em dezembro de 1999, em 
comemoração ao aniversário do ano internacional da pessoa portadora de deficiência, 
que contou com a participação da sociedade civil, comunidade científica e 
representantes dos Ministérios envolvidos com o tema. 

Representantes do Ministério da Saúde: 

Danusa Fernandes Benjamim – Departamento de Atenção Básica da Secretaria 
de Políticas de Saúde. 

Claudia Araújo – Assessora de Acidentes e Violência 

Sheila Miranda da Silva – Coordenadora de Atenção a Grupos Especiais 

Maria de Lourdes – Médica Sanitarista - Coordenadora do Programa Nacional 
de Imunizações do Centro Nacional de Epidemiologia da Fundação Nacional de 
Saúde. 

Após a apresentação das ilustres representantes do Ministério da Saúde, os 
Conselheiros formulam as seguintes observações: 

A conselheira Izabel Loureiro de Madeira Maior ressalta que o CONADE queria 
a presença de um representante do Ministério da Saúde responsável pela política 
global de assistência à saúde da pessoa portadora de deficiência. Na qualidade 
de Gerente de Programas do PPA, o questionamento mais direto se volta para as 
ações do PPA, quais sejam: Os estudos e pesquisas sobre a saúde da pessoa 
portadora de deficiência que dispõe para utilização no ano de 2000 de R$ 



2.000.000,00 (dois milhões de reais). O que está sendo feito nesse sentido? 
Promoção de eventos técnicos sobre a saúde da pessoa portadora de deficiência 
que também dispõe de um total de R$ 2.160.000,00 (dois milhões, cento e 
sessenta mil reais), para implementação e equipagem de núcleos de reabilitação 
(para o ano de 2000). Já passados 08 meses estamos sem informações a respeito 
de sua execução. 

Traz, ainda, à plenária a problemática do cartaz apresentado pelo Ministério da 
Saúde, onde enfatiza a falta de criatividade da agência de propaganda e 
publicidade, a falta de sensibilidade do Ministério da Saúde que, pela segunda 
vez, veicula uma campanha de prevenção, utilizando a imagem negativa da 
pessoa portadora de deficiência. 

Existe criatividade suficiente para que a gente não precise recorrer a esse tipo de 
expediente, o Zé Gotinha era mais otimista e interativo. 

Informa, ainda, que a cadeira de rodas apresentada no folder não é a aprovada 
pelo Ministério da Saúde, é pesada e fora dos padrões, não sendo a que consta na 
tabela do SIA/SUS. 

O senhor Humberto Jacques de Medeiros afirma que a figura é bastante 
expressiva representando que o Ministério da Saúde não dá nenhum acesso ao 
portador de deficiência. 

A expositora do Ministério da Saúde, a senhora Maria de Lourdes enfatiza a 
necessidade de uma reunião com a Secretaria Executiva daquele Ministério. 

O conselheiro Adilson Ventura declara desconhecer campanhas nacionais do 
Ministério da Saúde contra a cegueira: catarata congênita, fibroplasia retro 
olental, e tantos outros como retnopatia diabética, os glaucomas, catarata senil, 
programas de reabilitação para quem sofreu um acidente e fica com uma seqüela 
ou de auxílio nos centros de reabilitação em receber recursos para a reabilitação 
plena ou de ajudas técnicas. 

A conselheira Sheila Miranda informou que no Ministério da Saúde há 
prevenção nos diferentes programas por ele desenvolvidos. Ela irá identificar as 
ações e programas do Ministério da Saúde e trará para o conselheiro Adilson 
Ventura na próxima reunião do CONADE. 

A conselheira Marisa Furia Silva solicita a inclusão do portador de deficiência 
no programa de saúde bucal do Ministério da Saúde com os procedimentos 
normais e, não apenas com a retirada do dente do portador de deficiência .Que se 
inclua anestesia geral como procedimento, bem como a disponibilização de sala 
de cirurgia. 

A conselheira Ismaelita Lima reforçou que a desarticulação, do ponto de vista 
técnico e político, e a retomada das ações das políticas de prevenção e da 
reabilitação, se fazem fundamentais para a melhoria da atenção à saúde das 
pessoas portadoras de deficiência. 



o POSSE DOS CONSELHEIROS  

Registrada a presença do Excelentíssimo Senhor Ministro de Estado da 
Justiça Dr. José Gregori, e do Excelentíssimo Senhor Embaixador 
Gilberto Vergne Saboia, Secretário de Estado dos Direitos Humanos. 

Após as palavras de sinceros agradecimentos dos dois foi feita a leitura e 
assinatura dos termos de posse do Sr. Secretário de Estado como 
Presidente do CONADE e Sra.Ismaelita como suplente. Assina o termo 
de posse o Dr. José Gregori, Dr. Gilberto Vergne Saboia e a Sra. 
Ismaelita Maria Alves de Lima. Dr. Gilberto Vergne Saboia 
cumprimenta Sr. Ministro e os senhores conselheiros "diz da importância 
que atribui ao trabalho que o CONADE realiza e a importância que tem 
para a proteção dos Direitos Humanos, não apenas para os portadores de 
deficiência, mas também como de suas famílias e da comunidade da 
sociedade como um todo que só tem a lucrar com a integração e a 
contribuição dessas pessoas". 

O Conselheiros Flávio Arns, na ocasião, homenageia Dr. José Gregori: 
"Todos os membros do CONADE me solicitaram para ser portador da 
entrega dessa placa à Vossa Excelência, Ministro José Gregori, órgãos 
governamentais e não-governamentais, todos preocupados com a 
cidadania da pessoa portadora de deficiência, Dez por cento da 
população do Brasil, como Vossa Excelência sabe, é portadora de algum 
tipo de deficiência em todas as áreas, em todas as faixas etárias, isso 
significa que nós temos 17 milhões de portadores de algum tipo de 
deficiência. Se nós pensarmos que cada uma dessas pessoas está inserida 
num grupo familiar com pai, mãe, irmão e a própria pessoa, cerca de 60 
milhões de pessoas no Brasil tem o interesse direto no encaminhamento 
das questões relativas a cidadania desta área. E um dos passos mais 
importantes para transformar direitos em realidade, foi a criação desse 
Conselho - CONADE e, Vossa Excelência teve uma participação 
decisiva e é isso que a placa procura refletir, enaltecer o esforço que 
Vossa Excelência para a criação desse Conselho. E dizendo que esse 
Conselho representará um divisor de águas na realização dos direitos 
humanos para os portadores de deficiência - A placa: "Dr. José Gregori 
sua contribuição para do Conselho Nacional dos Direitos da Pessoa 
Portadora de Deficiência - CONADE se somará aos mais importantes 
fatos políticos que marcarão a luta do segmento social nesse milênio - 
CONADE - Brasília, dia dois de agosto de dois mil". Ressalto também 
que esta placa foi confeccionada por portadores de deficiência da 
Associação - Centro de Treinamento de Educação Física Especial. 

O conselheiro Adilson Ventura homenageia a Dra. Tania Maria Silva de 
Almeida - "Senhor Ministro José Gregori, Senhor Secretário Dr. Gilberto 
Vergne Saboia, Senhores Conselheiros, Caros Colegas, e Autoridades, eu 
tenho sido distingüido e privilegiado pelo CONADE em ser porta-voz ou 
intermediário de homenagens a companheiros, a colegas, e a pessoas que 
tenham dedicado atenção e trabalho, na luta em prol das pessoas 
portadoras de deficiência e hoje de uma maneira muito especial, de uma 



maneira que me sinto muito honrado e até emocionado, vou passar às 
mãos da minha querida colega, permita-me chamá-la apenas Tania. 
Porque eu acompanho nossa colega, nossa amiga Tania desde o tempo de 
Assessora da CORDE, até o tempo de Coordenadora Nacional da 
CORDE, de todos os trabalhos, de todas as lutas, de todas as conquistas 
que ela, sem dúvida, ajudou a alcançar em favor da integração das 
pessoas portadoras de deficiência. É uma homenagem que considero das 
mais justas, repito, me sinto honrado, emocionado em passar para as 
mãos da Tania essa homenagem do CONADE, a grande batalhadora e 
lutadora, a uma companheira de lutas sem dúvidas nenhuma - Tania - 
muita satisfação" - Placa: "Dra. Tania Almeida sua dedicação e seu 
desempenho na construção de uma sociedade indusiva registrarão uma 
das mais belas páginas da história desse movimento social - CONADE, 
Brasília, dois dias do mês de agosto de dois mil". 

O Ministro de Estado da Justiça, Dr. José Gregori toma a palavra 
dizendo-se muito emocionado em estar nesse instante, nesse local, 
dirigindo a palavra a pessoas pelas quais nutro extrema estima e estou 
emocionado em primeiro lugar, porque deixo um lugar que me deu 
imensa satisfação passando-o às mãos de um diplomata de carreira, um 
homem que defendeu o Brasil em situações sempre delicadas, sempre 
difíceis, fora de nossas fronteiras, mas também dentro de nossas 
fronteiras que é o Embaixador Gilberto Vergne Saboia, que tem perfeita 
noção e sobretudo grande sensibilidade para com os portadores de 
deficiência no Brasil. Portanto, eu estou bastante tranquilo porque não 
haverá nenhum tipo de dissolução de continuidade entre o esforço que eu 
procurei fazer que foi o máximo por uma causa na qual eu acredito, a 
causa do portador de deficiência no Brasil, visualizada no contexto da 
cidadania, de direitos que não podem ser negados em razão de uma 
desventura de nascença ou desventura por acidente e também porque 
acho que como Ministro da Justiça continuarei integrado nessa causa e 
dedicando quer diretamente, quer através do Secretário Gilberto Saboia, 
o melhor do meu esforço. E queria agradecer também esse gesto de 
generosidade materializado nessa placa que eu deixarei na minha estante 
de honra ... queria dizer para finalizar, é que esta causa de colocar o 
portador de deficiência nesse país como um cidadão efetivo, sem 
diferenças em relação a qualquer cidadão brasileiro, é uma causa que está 
inserida como uma das prioridades desse Ministro dessa gestão ... Como 
Ministro da Justiça, que tenho de tomar decisões, creiam que eu não 
esqueço e nem esquecerei da questão dos portadores de deficiência. Não 
só porque é uma causa nacional, como também é nosso dever na 
perspectiva dos Direitos Humanos nossa perspectiva permanente. 

Encerrando-se, desta forma, a cerimônia de posse. 

o APRESENTAÇÃO DA MOÇÃO 

A conselheira Marisa Fúria apresentou ao Senhor Ministro da Justiça a 
moção n° 001/2000/CONADE, elaborada em conformidade com o citado 
ítem 10.0. 



Dr. José Grgori, diz, após o recebimento do documento que vamos 
estudar, vamos ver esse desequilíbrio, vamos verificar como é que isso 
pode ser devidamente corrigido, se houver alguma coisa para ser 
corrigida, quero dizer que do ponto de vista de sentimentos de status, não 
tenho a menor dúvida que o Conselho Nacional e a causa dos portadores 
de deficiência é uma das prioridades desse Ministério e, está em primeiro 
plano, mas é preciso também que haja estrutura. Vamos estudar isso com 
a maior atenção, sobretudo porque foi tudo exposto com tamanho 
respeito, com espírito construtivo. Uma coisa que não é muito habitual 
nas reinvindicações que recebemos. De maneira que vou levar isto e dar 
a melhor atenção. 

ENCERRAMENTO 

A reunião foi encerrada às dezoito horas com os agradecimentos da 
Vice-Presidente em exercício. Esta ata vai por mim assinada, CYNTHIA 
LOSSO PRUDENTE, que a secretariei e a redigi baseada nas fitas de 
gravação desta reunião, que se encontram arquivadas na Secretaria do 
CONADE, e pelos demais senhores conselheiros. 

Convidados: 

Embaixador Gilberto Vergner Saboia  

Dr. Darci Bertolldo – Secretário Adjunto da Secretaria de Estado dos Direitos 
Humanos 

Dr. Wagner Gonçalves – Subprocurador do Ministério Público Federal  

- 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA - PAUTA  

 Leitura e aprovação da Ata da reunião anterior 

 Apreciação e emissão de parecer do Conselho sobre a Portaria da 
SEAS/MPAS 

 Discussão e apreciação do Regimento Interno do CONADE 

 Apresentação pelo IBGE do CENSO/2000 – área da pessoa portadora de 
deficiência 

 Apresentação, pelos respectivos Conselheiros, dos Programas desenvolvidos 
na área da pessoa portadora de deficiência nos Ministérios da Saúde, 
Cultura e Esporte e Turismo(INDESP) 

 

 

 


